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Урок математики в 5 класі на тему
"Дроби навколо нас"
Мета уроку:

· Навчальна:
· узагальнити і систематизувати вивчений матеріал про звичайні дроби; формувати навики порівняння десяткових дробів; розв’язувати практичні задачі, застосовуючи відомі дії з дробами;
· повторити і закріпити правила порівняння, додавання і віднімання дробів з однаковими знаменниками;
· вдосконалювати навики учнів у розв’язуванні рівнянь із застосуванням дій з мішаними числами;
· ознайомити учнів з історичним матеріалом з даної теми.
· Виховна:

· виховувати в учнів намагання досягти поставлену мету; почуття відповідальності, впевненості в собі, вміння працювати в колективі;

· звернути увагу учнів на задачі, складені на тему здоров'я;

· прищеплювати інтерес до предмету.
· Розвиваюча:

· розвивати математичну мову учнів, увагу, пам'ять, логічне мислення, самостійність.
Обладнання уроку: таблиці, наочні ілюстрації, роздатковий матеріал.

Хід уроку

І. Організаційна частина уроку.

Сьогодні на уроці математики ви дізнаєтесь, що знання математики нам потрібні в реальному житті. Я хочу, щоб урок приніс вам нові відкриття і сподіваюсь, що ви з успіхом будете застосовувати знання, які в вас є, до розв’язання практичних задач.

Пропоную вам відгадати загадку. Слово-відгадка буде одним з ключових слів нашого уроку. У вас є три спроби.

Увага, загадка:

· це – дрібні свинцеві кульки для стрільби з мисливської зброї;
· це – часті, переривчасті звуки, наприклад, "барабанний …";
· він може бути правильний чи неправильний, звичайний чи десятковий.
(Це слово – "Дріб")

Чому це слово ключове на нашому уроці?

(Тому, що ми вивчаємо тему "Дроби").

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Пригадаємо, що ми знаємо про дроби, зберемо багаж знань.

(Перевірка теоретичних знань учнів проводиться у вигляді гри "Мікрофон", див. додатки)

Для успішної роботи на уроці я пропоную вам розминку. Відгадайте ще одне слово, воно допоможе нам сформулювати тему і мету уроку.

Перед вами тест (на дошці), дайте відповіді на запитання тесту, вибираючи букву правильної відповіді. З вибраних букв складіть слово.

(Усне виконання завдання)

Завдання тесту:

1. Вкажіть, на якому з малюнків вірно розміщені точки 
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2. Якому натуральному числу відповідає значення дробу 
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е) 25;                   р) 1250;                  и) 125.

3. Яку частину кг становить 125 г?
о)  
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4. який із двох дробів більший: 0,72 чи 0,271?
т) 0,72;                   к) 0,271;                  в) рівні.

5. Виразити в кг  100 г.
и) 0,01 кг;                   я) 0,1 кг;                  ь) 1 кг.

Прочитаємо зашифроване слово "життя". Отже, ключові слова нашого уроку "Дроби", "Життя".

ІІІ. Постановка теми і мети уроку.

Як ви думаєте, де в нашому житті зустрічаються дроби?

(Відповіді учнів)

Тобто все навкруги – дроби!

Отже, ми з вами на уроці будемо виконувати завдання з дробами, посилаючись на життєвий досвід, історичні дані. Мета уроку – узагальнення знань про дроби і наближення їх до реального життя.

Запишіть тему уроку "Дроби навколо нас". Як сказав Рене Декарт "Цікавий відшукує невідоме, щоб здивуватись, а допитливий – щоб дізнатись і перестати дивуватись". Я бажаю вам бути допитливими!

А зараз, увага, нас чекає захоплива експедиція в Замок Дробів. Маршрут її перед вами (плакат).

ІV. Розкриття теми і досягнення мети уроку.

1. Перша зала, в яку ми потрапляємо – "Історична", тут нас чекає інформаційний блок, який підготували магістри історико-математичних наук )імена дітей).
Вчитель: Під час вивчення теми "Дроби"  не всі задачі ви могли розв’язати відразу. Хай вас це не засмучує, бо для майстерного володіння дробами треба докласти чимало зусиль. Адже ще 250 років тому вивчення дробів було необов’язковим, а в німецькій мові донині збереглась приказка "In di Bruche Rommen" – що в перекладі означає "потрапити в дроби". Її вживають тоді, коли хочуть сказати, що людина потрапила в скрутну ситуацію, в "тупик".

Учень 1: Давньогрецькі вчені взагалі вважали, що в математиці мають розглядатись тільки цілі числа. Великий мислитель Платон писав: "Якщо ти захочеш ділити одиницю, математики висміють тебе і не дозволять цього робити".

Перші дроби, з якими нас знайомить історія – це дроби виду 
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. Але позначали їх по-різному. Наприклад, єгиптяни використовували такі знаки: 
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Учень 2:  У Вавилоні користувались шістдесятковими дробами із знаменниками 60, 602, 603, …  У Древньому Римі – дванадцяткові, одиниця називалась ассом, 
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 асса – унція.

Запис дробів близький до сучасного, здійснили в Індії, але двоповерховий запис з'явився пізніше, в арабів.

Учень 3:  Як же називали дроби в давнину в нашому краї, в Київській Русі? 
(коментує таблицю).

Учень 4:  А чи траплялось вам зустрічати такі записи (демонструє)? Зазвичай, в царській Росії так позначали податки, які мали сплатити селяни, чи робітники.
Учень 5:  А взагалі, дроби виникли в глибоку давнину, задовго до грецької цивілізації, точної дати часописи не містять.

Хронологія така:

· в слов'янській мові слово дріб з'явилось у VIII ст., походило від слів "дрібнити", "ламати", "розбивати";

· риску дробу почали використовувати 300 років тому;
· сучасний запис дробу розповсюдив італійський купець Фібоначчі у 1202 р., він же ввів термін "Дріб".

Терміни "чисельник", "знаменник" – у ХІІІ ст. Максим Плануд – грецький монах, учений математик. 

Учень 6:  Вчення про десяткові дроби вперше в XV ст. виклав самаркандський математик Аль-Калин.

Дещо пізніше, (1592 р.), цілу і дробову частини стали відокремлювати комою.

У зв’язку з бурхливим розвитком програмування все популярнішим стає використання крапки замість коми.

– Дякуємо "Історикам" за змістовну екскурсію!

2. Наступна зала – "Казкова".
Учень 1:  Давайте узагальнимо знання про дроби, відвідавши залу "Казкова", де пригадаємо українську народну казку "Колобок", але на математичний лад.
(Усне розв’язування задач на знаходження дробу від числа, 

числа за значенням дробу, поняття дробу)

Біля лісу у хатині

Дід і баба проживали.

От якось одної днини

Смачненького забажали.

Баба тісто замісила

Та медком підсолодила

Колобок спекла духмяний

Круглобокий та рум'яний.

Стало дідові цікаво:

"Скільки меду ти поклала?"

Баба каже "Не бурчи,

Сядь до столу й полічи.

Маса вся – аж 300 грам,
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 меду там".

– Бабо, та ти що, жартуєш?

– Як полічиш, той скуштуєш!

· Давайте допоможемо дідові дізнатись масу меду в Колобкові.

· Яке правило використали?

Учень 2: 

Колобок був ще гарячий,

Та така вже в нього вдача –

З підвіконня він звалився
І стежкою покотився.

Раптом зайчик скік та скок:

– Ти куди це, Колобок?

– На прогулянку біжу.

– Довга стежка ця, скажу.

Та не просто, а в задачі.

Розв’яжи, ти ж не ледачий!

60 метрів ти пробіг (хоч немає в тебе ніг) –
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 це від шляху, що до лісу йде від хати.

То якої довжини

Шлях до лісу – сам скажи!

Скажеш – далі йди гуляй,

Ні – то з'їм тебе і край!

· Допоможемо Колобку обчислити довжину стежки від хати до лісу.

· Яке правило використали?

Учень 3: 
Колобок знов покотився

Біля лісу зупинився.

Бачить – білка, що надбає –

У коморі те складає.

Треба 800 горіхів

(взимку з'їсти, не для втіхи).

Білка їх вже 200 має.

І у Колобка питає.

– Колобок, веселий друже!

Ти у дробах кажуть дужий.

Знати точно я бажаю:

Яку частину горіхів тих, що треба, маю?

Підкажи! Точну відповідь скажи!

· Допоможіть розв’язати білоччину задачку.
Учень 4:  

Ось вже в лісі Колобок

Кущик, деревце, пеньок

Зеленіє скрізь трава

А в дуплі сидить Сова.

– Стій кругленький, не котись,

Маю 5 задач, дивись!

Ти їх швидко розв’яжи!

А тоді собі біжи.

Треба виручить дружка,

Веселого Колобка.

Рятівних бригад аж п’ять

Доведеться сформувать.

Кожна група отримує задачу, самостійно розв’язує 

(робота в парах) і здає експертам казкової групи на перевірку.
Учень 5: 
Покотився Колобок

Із долини на горбок

Раптом – бачить йде Лисиця.

Вовка-братика сестриця.

Облизнулася: Юначе!

 Ти куди так швидко скачеш?

В торбі в мене є задача.

Не розв’яжеш – то заплачеш!

Доведеться знов виручати Колобка. Цю задачу розв’яжемо із записом на дошці та в зошитах.

(Додаток, задача Лисички)

– Діти! Ви так гарно постарались,

Що й  Лисиця здивувалась.

Відпустила Колобка!

 Вам подяка ось яка!

Вчитель: Ми пригадали, як знаходити дріб від числа, число за значенням дробу, дії із дробами.

Вчитель: Продовжуємо мандрувати по Замку Дробів. Одне з ключових слів нашого уроку – "життя". У всі часи люди звертали велику увагу на збереження життя і здоров'я. Тож наступна зала, до якої ми завітаємо – "Валеологічна".
Учень 1:  Ми – діти, ми щастя і радість батьків. Як часто чуємо ми ці слова і чого тільки не роблять вони, щоб ми були розумними, гарними, мали сучасні комп’ютери, наймодніше вбрання. При цьому кажуть обов’язково – все це – важливо, але запорукою життєвого успіху людини є її здоров'я, яке закладається з раннього дитинства. Як зробити так, щоб вирости не лише успішними, але й здоровими людьми? Сьогодні ми вирішили подивитись на цю проблему з точки зору математики і поговорити про неї мовою … дробів.

Учень 2:  Якщо уявити здоров'я людини у вигляді піраміди (плакат), то її основою буде фізичне здоров'я. воно становить 
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, тобто половину від усього здоров'я людини. Психічне здоров'я – емоції, вміння їх контролювати, тощо - 
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 частини. І своєрідна вершина здоров'я – духовний світ людини – бачення прекрасного - 
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 піраміди здоров'я.

Отже, дроби допомагають нам порівняти складові здоров'я між собою.

Учень 3:  Що ж впливає на здоров'я людини, які чинники? Розглянемо наступний плакат. Знову ж таки, якщо здоров'я людини уявити як круг, то ми бачимо, що 0,2 частини здоров'я людини залежить від спадковості, 0,1 частина – від медицини, 0,2 частини – від екології, а решту – від способу життя людини. Яка це частина?

Отже, не слід сподіватись: "Ось прийде лікар, дасть нам здоров'я".

Кожна група отримує задачу про здоровий спосіб життя. 

Обговорює її розв’язання (робота в групах) і захищає біля дошки.

(Додатки, робота в групах)

Вчитель:  1)   Правильно складений режим дня дозволяє досягти максимальної працездатності і зменшення втомлюваності. Діти 11 років мають спати не менше 10 год. Не можна багато часу проводити біля телевізора, комп’ютера. Більше бувати на свіжому повітрі і по режиму харчуватися.

2) 
Отже, дроби допомагають нам правильно скласти раціон харчування. Школяр має з'їдати в день 80-100 г солодощів, сюди входять і цукор, і фрукти, і тістечка.

3. "Зала Пам'яті".
Учень 1:  Сьогодні, мандруючи Історичною Залою, ми дізнались, що є дроби, які мають свої спеціальні назви.
Є ще одна історична назва дробу – "восьмушка", але пов’язана вона з трагічними сторінками історії.

Грудень 1941 року. 900 днів і ночей триває блокада Ленінграда. Вичерпані майже всі продовольчі запаси. Денна норма хліба становила 125г – це 
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 частина хлібини.

– Мало це, чи багато?

– Мало, бо недостатньо для повноцінного харчування.

– Багато, бо саме такий шматочок хліба рятував життя людей.

А наші ровесники, не дивлячись на голод і холод, навчались у школах, долали життєві труднощі.

Учень 2:  Україна 1932 – 1933 роки. Страшний Голодомор. На одного працюючого – 100 – 300 г хліба в день. А діти, які не працювали, не мали і цих крихт.

І помирали. За один день – 300 дітей в 4-х селах. Невинні жертви Голодомору і 
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 частина хлібини ціною в життя.

Вчитель:  Така жахлива математика минулого. Хай вона ніколи не повториться і залишиться лише в пам'яті людській.
А ви – щоб зростали здоровими і сильними, в достатку.

Режим дня, повноцінне харчування – все це важливо. Але ми ще не говорили сьогодні про заняття спортом.
4. Наступна зала – "Тренажерна".
І зараз оголошується конкурс по підніманню тягарів. У вас на партах лежать гирі з завданнями категорії "Ваговик" і "Суперваговик".

Кожен вибирає гирю по силах і виконує в зошитах самостійно.

(самостійна робота учнів, див. додатки)

Перевірка по ключу – слайду.

В цей час: 2 учні виконують завдання цих категорій на дошці (подібні до тих, що виконує весь клас).

– Підведемо підсумки конкурсу. Почнемо з категорії "Ваговик". Підніміть гирі, кому виявилась під силу дана вага. Вітаю – ви чемпіони!

– А тепер борці категорії "Суперваговик" піднімають гирі, хто осилив цю вагу. Вітаю – ви суперчемпіони.

– А чи є ті, хто підняв обидві гирі?

– Ну, а кому не вдалося виконати завдання, не слід впадати у відчай, а вдома займатись і тренуватись.

І тоді все вдасться.

5. Підведення підсумків уроку.
Діти, нам залишився останній етап досліджень в "Башті Роздумів".
Візьміть картки самооцінки. Оцініть свою роботу на уроці.

– Хто оцінив на "відмінно"?

– Хто на "добре"?

– Хто вважає, що сьогодні не його день і в нього не було бажання працювати?

– Це чудово, що серед нас немає таких дітей, яким нецікаво на уроках математики. Я рада сказати,

Що всі ви підете з уроку з гарним настроєм, гарними знаннями і високими балами.

Ви дійсно довели, що дроби не поставили вас в "тупик", в скрутне становище.

Ми залишаємо Замок Дробів. Ви були активні і впевнені в собі.

Дякую вам за прекрасну роботу.

V. Домашнє завдання.
Скласти власний режим дня, застосовуючи дроби.
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